
  

 

 

“2017, Año del Centenario de la Promulgación de la Constitución  

Política de los Estados Unidos Mexicanos” 

 

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 14 de diciembre del año 2017 

RTGC/PESLXIII/041/17 

 
 
DIP. JORGE CARLOS RAMÍREZ MARÍN 
PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA  
DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS 
P R E S E N T E  
   

La que suscribe Diputada Refugio Trinidad Garzón Canchola, ante usted 

comparezco con la finalidad de dar cumplimiento al artículo 8, Fracción XVI, del 

Reglamento de la Cámara de Diputados; para lo cual anexo al presente me permito 

hacerle llegar mi 2º. Informe de Actividades Legislativas, mismo que tuve el honor 

de presentar ante los ciudadanos de mi circunscripción; asimismo le solicito sea tan 

amable de girar instrucciones a quien corresponda, a fin de que sea publicado en la 

Gaceta Parlamentaria. 

 

 

A T E N T A M E N T E  

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2º. INFORME DE ACTIVIDADES 

LEGISLATIVA 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

BUENAS TARDES A TODAS Y A TODOS. 

 

NO ALCANZARÍAN LAS PALABRAS PARA AGRADECER A CADA UNO 

DE USTEDES POR SU COMPAÑÍA EN ESTE DÍA TAN IMPORTANTE 

PARA MÍ.  

 

MUCHAS GRACIAS POR ESTAR AQUÍ, SEAN USTEDES BIENVENIDOS; 

A QUIENES VIENEN DE TODOS LOS PUNTOS DE NUESTRO ESTADO, 

ASÍ COMO A QUIENES AMABLEMENTE NOS VISITAN DE DISTINTOS 

PUNTOS DEL PAÍS, A LOS PRESIDENTES MUNICIPALES QUE ME 

HONRAN CON SU PRESENCIA, A MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS Y 

DIPUTADAS, A LOS FUNCIONARIOS DE LOS DISTINTOS NIVELES DE 

GOBIERNO.  

 

AL LICENCIADO JULIO CESAR ULLOA REPRESENTANTE DEL 

PRESIDENTE MUNICIPAL DE HERMOSILLO SONORA, MUCHAS 

GRACIAS Y POR FAVOR SALUDE AL PRESIDENTE A QUIEN LE 

REITERO MI DISPOSICIÓN PARA TRABAJAR EN COLABORACIÓN. 



  

 

MI AGRADECIMIENTO EN ESPECIAL PARA EL DIPUTADO FEDERICO 

ESCOBEDO, POR LA ATENCIÓN TAN GENEROSA DE SU VISITA, UN 

HOMBRE QUE SIN SU ESFUERZO NO HUBIERA SIDO POSIBLE LA 

PROEZA DE FUNDAR EL PARTIDO ENCUENTRO SOCIAL, UN LÍDER, 

QUE EN LO PERSONAL REPRESENTA EL ROSTRO Y EL ESPÍRITU DE 

ENCUENTRO SOCIAL, DE ESA FORMA DE HACER DEL SERVICIO 

PÚBLICO UN SERVICIO A LA COMUNIDAD, A LA FAMILIA, AL 

CIUDADANO. 

 

POR TODAS ESTAS CUALIDADES, QUIERO DAR LAS GRACIAS A 

ENCUENTRO SOCIAL, POR PERMITIRME SER PARTE DE SUS RETOS, 

DE SUEÑOS E ILUSIONES, POR ASUMIRME COMO UNA MÁS DE 

USTEDES.  

 

ELEGÍ A ENCUENTRO SOCIAL CUANDO ADVERTÍ, QUÉ AQUÍ ¡NO 

HAY IMPEDIMENTO PARA EJERCER NUESTRO CARGO COLOCANDO 

AL CIUDADANO POR DELANTE!, CONCEDIÉNDOME LA LIBERTAD DE 



  

CIUDADANIZAR MI ACTIVIDAD, SIN LAS ATADURAS QUE EN OTROS 

PARTIDOS IMPONEN. 

MENSIÓN ESPÉCIAL TAMBIEN SE MERECE EL ACOMPAÑAMIENTO DE 

ISMAEL FIGUEROA FLORES DIPUTADO CONSTITUYENTE, QUIEN 

ADEMÁS LOGRÓ LO QUE PARECÍA IMPOSIBLE, GANAR UNA CURUL 

EN  

 

LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE DE LA CIUDAD DE MÉXICO POR LA 

VÍA INDEPENDIENTE,  LÍDER DEL SINDICATO DEL HEROICO 

CUERPO DE BOMBEROS DE LA CIUDAD DE MÉXICO, POR ESO, ME 

DA MUCHO GUSTO PRESUMIR QUE CUENTO CON SU AMISTAD.   

A MIS COMPAÑEROS DE PARTIDO ENCUENTRO SOCIAL, AL DOCTOR 

MANUEL BALDENEBRO ARREDONDO, PRESIDENTE ESTATAL, MARÍN 

PRECIADO ENLACE NACIONAL Y A MI COMPAÑERA CORDINDORA 

ESTATAL MUJERES REGIDORA ELSA ORALIA CRUZ, AQUIENES LE 

REITERO MI COMPROMISO Y DISPOSICIÓN PARA TRABAJR POR 

CON ENCUENTRO SOCIAL. 

 



  

SI ME LO PERMITEN QUIERO AGRADECER A MI FAMILIA, A MI 

ESPOSO, A MIS HIJOS, A MIS PEQUEÑAS NIETAS, POR LA 

PACIENCIA A LA AUSENCIA; LA VOCACIÓN DE SERVICIO ME OBLIGA 

A EJERCER LA FUNCIÓN PÚBLICA LAS 24 HORAS DEL DÍA, DE LOS 

365 DÍAS DEL AÑO; POR SU SOLIDARIDAD EN MOMENTOS 

DIFÍCILES, QUE EN POLÍTICA NO SON POCOS. 

 

USTEDES SON MI INSPIRACIÓN Y MI FORTALEZA, CUANDO LOS 

VIENTOS SOPLAN FUERTE ME ABRAZO AL MÁSTIL MÁS PODEROSO 

QUE ES MI FAMILIA, Y ENTONCES, NO HAY HURACÁN POR MUY 

VIOLENTO QUE FUERA, QUE PUEDA DOBLEGAR MI VOLUNTAD, POR 

ESO, Y POR TODO LO DEMÁS MIL GRACIAS… 

 

ASÍ MISMO, AGRADEZCO SU ACOMPAÑAMIENTO A LA GENTE QUE 

HA CREÍDO EN EL PROYECTO DE KUKYS  

 

GARZÓN, A QUIENES HAN DEPOSITADO SU CONFIANZA EN MI, SU 

APEGO Y SU APOYO, A LAS MUJERES Y HOMBRES QUE EN CADA 



  

RECORRIDO QUE HAGO ME MUESTRAN SU CARIÑO Y AFECTO, 

VALORO MUCHÍSIMO LAS BENDICIONES QUE A CADA PASO ME 

BRINDAN Y QUE EN ESTE CAMINO ME ALIENTAN A CONTINUAR Y 

SEGUIR LUCHANDO POR ELLOS.  

ES EL MOMENTO  PARA COMPARTIR CON USTEDES LOS LOGROS DE 

MI ACTIVIDAD COMO DIPUTADA FEDERAL, Y LO HAGO MÁS COMO 

UNA OBLIGACIÓN MORAL QUE POR EXIGENCIA LEGAL. 

 

RESPETUOSAMENTE, PRESENTO ANTE USTEDES MI SEGUNDO 

INFORME LEGISLATIVO, CON LA  

 

FINALIDAD DE QUE SEAN TESTIGOS DE MI ACTUAR COMO SU 

DIPUTADA FEDERAL. 

 

LA ACTIVIDAD LEGISLATIVA ES LA FACULTAD MÁS IMPORTANTE 

QUE TIENE EL CONGRESO GENERAL, Y NO SIGNIFICA OTRA COSA 

QUE EL DE APROBAR LAS LEYES QUE RIGEN LA ACTIVIDAD 



  

POLÍTICA, ECONÓMICA, SOCIAL DEL PAÍS, POR ELLO ME HE 

IMPUESTO ACUDIR A TODAS Y CADA UNA DE LAS SESIONES, TANTO 

DE LAS COMISIONES A LAS QUE PERTENEZCO COMO A LAS 

SESIONES DEL PLENO DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS, POR LO QUE 

ME ES GRATO COMUNICARLES QUE TENGO EL 100% DE 

ASISTENCIAS, ESTO ME HA PERMITIDO HACER USO DE LA MÁXIMA 

TRIBUNA DE LA NACIÓN EN MÁS DE 40 OCASIONES, LO QUE ME 

COLOCA COMO LA DIPUTADA  

 

FEDERAL DE SONORA CON MAYOR NÚMERO DE PARTICIPACIONES 

EN TRIBUNA, EN LA ACTUAL LEGISLATURA. DESDE DONDE HEMOS 

PROTEGIDO LOS INTERESES DE LOS MEXICANOS OPONIÉNDOME A 

LA APROBACIÓN DE LEYES PERJUDICIALES, Y  DEFENDIENDO 

AQUELLAS QUE BENEFICIEN A TODOS NOSOTROS COMO 

MEXICANOS. 

 

LOS DIPUTADOS QUE  INTEGRAMOS EL GRUPO PARLAMENTARIO 

DE ENCUENTRO SOCIAL FUIMOS LOS PIONEROS, EN LA ACTUAL 



  

LEGISLATURA, EN PROPONER LA INICIATIVA PARA RETIRAR EL 

FUERO A LOS FUNCIONARIOS PÚBLICOS, PARA INHIBIR LOS ACTOS 

DE CORRUPCIÓN. 

ASÍ MISMO, PRESENTAMOS LA INICIATIVA PARA ELIMINAR EL 

FINANCIAMIENTO PÚBLICO A LAS  

 

CAMPAÑAS ELECTORALES, QUITARLE A LOS PARTIDOS POLÍTICOS 

LOS RECURSOS QUE DEBIERAN SER DESTINADOS A MEJORAR LA 

CALIDAD EDUCATIVA O DE SALUD.    

TAMBIÉN HE PRESENTADO INICIATIVAS Y PUNTOS DE 

ACUERDO QUE ABORDAN TEMAS DE DEMOCRACIA, DE DERECHOS 

HUMANOS, DE EQUIDAD DE GÉNERO, DE TRANSPARENCIA Y 

RENDICIÓN DE CUENTAS, SIEMPRE PENSANDO EN LOS SECTORES 

VULNERABLES. 

 

SIENDO ALGUNAS DE ELLAS LAS SIGUIENTES: 

 



  

● LAMENTABLEMENTE EL GRADO DE DES HUMANIZACIÓN LLEGA A 

LOS EXTREMOS DEL  

 

ABANDONO DE MENORES O DE ADULTOS MAYORES EN 

CONDICIONES PRECARIAS, POR ESO HE PRESENTADO UNA 

INICIATIVA QUE AUMENTA LAS PENAS DE CARCEL PARA QUIEN NO 

QUIERA CUMPLIR CON SU OBLIGACIÓN DE DAR ALIMENTOS. 

 

● EN LA ACTUALIDAD LOS TRABAJADORES PADRES DE FAMILIA NO 

TIENEN DERECHO A QUE SUS HIJOS PUEDAN ACCEDER A LA 

GUARDERÍA, EN RAZÓN DE LA ABSURDA IDEA DE QUE LAS MAMÁS 

TIENEN LA OBLIGACIÓN DE CUIDARLOS, COMO SI LA MUJER SOLO 

DEBIERA CUMPLIR CON ROLES DE AMA DE CASA, POR LO QUE 

HEMOS PRESENTADO UNA INICIATIVA PARA QUE LOS 

TRABAJADORES NO TENGAN IMPEDIMENTO DE GOZAR DEL 

DERECHO A LAS GUARDERÍAS, LO QUE PERMITIRÁ A SUS PAREJA 

PODER REALIZAR CUALQUIER ACTIVIDAD DISTINTA,  

 



  

PORQUE LAS MUJERES DEBEMOS TENER LA LIBERTAD DE ELEGIR 

SI QUEREMOS O NO SER AMAS DE CASA. 

 

● LA AUSENCIA DE LOS Y LAS DIPUTADAS, DURANTE LAS SESIONES 

DEL PLENO DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS ES FRECUENTE Y 

OFENDE A LA CIUDADANÍA, POR ELLO HE PROPUESTO MODIFICAR 

EL REGLAMENTO INTERNO, PARA QUE SE SANCIONE A QUIEN 

ABANDONE LA SESIÓN DEL PLENO, LO QUE IMPEDIRÁ QUE LOS 

DIPUTADOS VOTEN DESCONOCIENDO EL TEMA ABORDADO.  

 

● ES BIEN SABIDO POR TODOS, QUE MUCHOS DELINCUENTES DE 

TRAJE Y CORBATA SE HAN ATRINCHERADO AL INTERIOR DEL 

PALACIO DE SAN LÁZARO CON EL FIN DE EVITAR SER 

APREHENDIDOS Y, DE ESA FORMA, NO RESPONDER ANTE LA 

JUSTICIA POR SUS DELITOS, POR ESO HE PROPUESTO QUE SE 

PUEDAN EJECUTAR LAS ÓRDENES JUDICIALES AL INTERIOR DE LA 

CÁMARA Y DE ESTA FORMA JAMÁS VOLVERÁN A UTILIZAR A LA 

CÁMARA DE DIPUTADOS COMO PARAPETO O GUARIDA DE 

DELINCUENTES. 



  

 

 

● LA ATENCIÓN PRE HOSPITALARIA DURANTE UN ACCIDENTE ES DE 

SUMA IMPORTANCIA, PARA SALVAR VIDAS, POR ELLO HE 

PRESENTADO UNA INICIATIVA, QUE FORTALEZCA A ÉSTE SECTOR,  

ASÍ COMO EL DE MEJORAR LAS CONDICIONES DE QUIENES 

PRESTAN ESTE SERVICIO. Y PARA QUE ESTO SUCEDA, ES 

NECESARIO QUE DE LA MISMA FORMA QUE EN LA SECRETARIA DE 

EDUCACIÓN PÚBLICA (SEP) ES  RECONOCIDO EL TÉCNICO 

SUPERIOR UNIVERSITARIO PARAMÉDICO, TAMBIÉN LO SEA EN LA 

SECRETARIA DE SALUD, Y SEAN CONTRATADOS COMO 

PARAMÉDICOS.  

● SER MADRE NO ES FÁCIL PARA LA MUJER TRABAJADORA, POR ELLO 

PROMOVÍ UNA INICIATIVA EN LA CUAL LAS MUJERES 

TRABAJADORES QUE SE ENCUENTREN EMBARAZADAS, CUENTEN 

CON 6 SEMANAS DE DESCANSO ANTERIORES A LA FECHA FIJADA 

PARA EL PARTO Y 12 SEMANAS DESPUÉS DEL NACIMIENTO DEL 

BEBÉ.  

 

 



  

● SONORA ES EL ESTADO MINERO POR EXCELENCIA, LO QUE LE 

OTORGA EL LIDERAZGO NACIONAL  CONSTITUYENDO 

IMPORTANTES FUENTES DE EMPLEO Y DERRAMA ECONÓMICA. 

MUNICIPIOS COMO NACOZARI, CANANEA, LA COLORADA, CUMPAS, 

SAHUARIPA, ÁLAMOS, CABORCA, ENTRE OTROS, SOPORTAN GRAN 

PARTE DE SU ECONOMÍA EN LA MINERÍA; GENERANDO EMPLEO A 

MÁS DE 13 MIL PERSONAS. ASIMISMO; AL SER LA MINERÍA EL 

MOTOR DE DESARROLLO DEL ESTADO, PROMOVÍ UN PROYECTO DE 

DECRETO PARA QUE SE LLEVE A CABO LA CREACIÓN DE LA 

COMISIÓN ORDINARIA DE MINERÍA, YA QUE ACTUALMENTE SÓLO 

SE LE TOMA EN CUENTA COMO UNA COMISIÓN ESPECIAL.  

 

DE LOS PUNTOS DE ACUERDO PROPUESTOS POR UNA SERVIDORA, 

HAY DOS QUE QUIERO RESALTAR POR SU GRAN IMPORTANCIA EN 

MATERIA DE PROTECCIÓN CIVIL: 

 

● EL PRIMERO TIENE QUE VER CON LA NECESIDAD DE QUE 

CONGRESO ESTATAL ARMONICE LA LEY LOCAL EN MATERIA DE 

PROTECCIÓN CIVIL, CON LA LEY GENERAL DE LA MATERIA, SIENDO 



  

QUE LA LEY GENERAL TIENE UN ESQUEMA MÁS DE PREVENCIÓN 

QUE DE REACCIÓN, Y ANTE ELLO NUESTRA NORMATIVIDAD LOCAL 

SE ENCUENTRA REZAGADA, ANTE LOS ACUERDOS 

INTERNACIONALES Y DE ESTA MANERA DEBERÁN TENER ACCESO A 

LOS RECURSOS FEDERALES. 

● UN PUNTO DE ACUERDO EN EL QUE SOLICITE RESPETUOSAMENTE 

AL MUNICIPIO DE HERMOSILLO SONORA A ATENDER EL PLIEGO 

PETITORIO DEL H. CUERPO DE BOMBEROS.  

 

DESDE SIEMPRE, HE TENIDO PRESENTE LAS INJUSTICIAS A LAS 

QUE SE ENFRENTAN MUCHOS TRABAJADORES; UN EJEMPLO EL 

HEROICO CUERPO DE BOMBEROS. CUANDO ELLOS SON UN ÍCONO 

DE HISTORIA Y DE HONOR, LA ENCARNACIÓN DE UN HÉROE. 

 

HAGO UN PARÉNTESIS PARA FELICITAR AL HEROICO CUERPO DE 

BOMBEROS DE LA CIUDAD DE HERMOSILLO, SONORA POR SU 

VALIENTE DETERMINACIÓN DE AYUDAR EN LA CIUDAD DE MÉXICO 

DURANTE LAS LABORES DE RESCATE POSTERIORES AL SISMO DEL 

PASADO 19 DE SEPTIEMBRE. 



  

SIENDO TESTIGO DE LA VALENTÍA DE ESTOS HOMBRES, 

QUIENES A INVITACIÓN DE UNA  

 

SERVIDORA SE ENCONTRABAN ACOMPAÑÁNDOME EN EL 

MARCO DE LA CELEBRACIÓN  DEL DÍA NACIONAL DE PROTECCIÓN 

CIVIL, 19 DE SEPTIEMBRE, Y CABE EL COMETARIO PARA LA 

ANÉCDOTA YA QUE EN ESE PRECISO MOMENTO ME ENCONTRABA 

HACIENDO USO DE LA VOZ EN LA TRIBUNA DE LA CÁMARA DE 

DIPUTADOS, CUANDO LA TIERRA SE SACUDIÓ EN UN TERREMOTO 

QUE SUPERÓ LOS SIETE GRADOS, CAUSANDO PARA DESGRACIA DE 

NUESTRO PAÍS MUERTES, HERIDOS Y DAÑOS MATERIALES 

INCALCULABLES.  

POR ENDE LES RATIFICO MI ADMIRACIÓN Y COMPROMISO 

CON ESTE SECTOR.  

Y VALLA UN SALUDO AFECTUOSO, CON CARIÑO Y MUCHO 

RESPETO A LOS BOMBEROS DE TODA LA REPÚBLICA MEXICANA.  

 



  

ACTUALMENTE PERTENEZCO A LAS COMISIONES DE TURISMO, DE 

SALUD, PROTECCIÓN CIVIL, A LA ESPECIAL DE MINERÍA, DESDE 

DONDE ME PONGO A DISPOSICIÓN DE USTEDES. 

 

TRADICIONALMENTE Y POR LAS CARACTERÍSTICAS DEL SISTEMA 

POLÍTICO NACIONAL, LOS DIPUTADOS NOS HEMOS CONVERTIDO 

EN GESTORES, PUESTO QUE NUESTRO CARGO SE VUELVE LA LLAVE 

QUE PUEDE ABRIR LAS PUERTAS DE LAS DEPENDENCIAS  Y 

PROGRAMAS FEDERALES, O HA IMPLEMENTAR ACCIONES QUE 

MEJOREN NUESTRA CALIDAD DE VIDA, ACTIVIDAD QUE EN LO 

PARTICULAR ME BRINDA UNA GRAN SATISFACCIÓN AL PODER 

SEGUIR AYUDANDO A LAS COMUNIDADES Y SOBRE TODO A LAS 

MÁS VULNERABLES. 

 

A ESTO SE DEBE QUE PUDE GESTIONAR PARA DISTINTAS OBRAS 

DE INFRAESTRUCTURA SOCIAL EN LOS MUNICIPIOS DE ÁTIL CON 

MÁS DE 14 MILLONES DE PESOS,   VILLA HIDALGO CON  5 

MILLONES DE PESOS, CUMPAS SONORA CON UN MONTO DE 13 



  

MILLONES DE PESO, LO QUE SIN DUDA CAMBIA EL ROSTRO DE 

ESTOS MUNICIPIOS.  

A ESTO QUIERO AGREGAR LOS BENEFICIOS QUE HEMOS PODIDO 

OTORGAR A CIENTO DE FAMILIAS CON DONATIVOS PARA PAGOS 

DE SERVICIOS PÚBLICOS, DONACIONES EN EFECTIVO PARA 

CUBRIR NECESIDADES BÁSICAS DE SALUD, DE EDUCACIÓN. 

 

NO QUIERO TERMINAR, SIN COMPARTIR CON USTEDES QUE HA 

SIDO UN AÑO LLENO DE TRABAJO Y QUE SEGUIRÉ ATENDIENDO 

SUS NECESIDADES Y  

 

CONTINUARÉ TRABAJANDO  CON EL MISMO CARIÑO Y ESFUERZO 

PARA LOGRAR MAYORES BENEFICIOS PARA TU FAMILIA. SEGUIRÉ 

SIENDO UNA DIPUTADA QUE SE CARACTERICE POR SU TRABAJO 

TRANSPARENTE Y SIN CORRUPCIÓN, UNA DIPUTADA QUE EN CADA 

ACCIÓN TIENE COMO META  DIGNIFICAR LA POLÍTICA, QUE 

OFREZCA IGUALDAD DE OPORTUNIDADES Y JUSTICIA PARA 

TODOS,  UNA DIPUTADA QUE DESDE SUS INICIOS EN ESTA 



  

LEGISLATURA HA ESTADO PRESENTE EN VARIOS MUNICIPIOS Y 

COLONIAS VIENDO Y ANALIZANDO LAS NECESIDADES,  

CUMPLIENDO CON ELLO NUESTRO LEMA  “SER LA VOZ DE LOS QUE 

NO TIENEN VOZ”,  SER LA VOZ PARA QUE SIEMPRRE TENGAS VOZ. 

 

MUCHAS GRACIAS. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 



  

 

 

 

 



  

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 



  

 

 


